

О.Е. МИШУРОВСКАЯ

ПРОБЛЕМА ИТАЛЬЯНСКИХ ВОЕННОПЛЕННЫХ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ В БЕЛОРУССКО-ИТАЛЬЯНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

Рассматриваются подготовка и реализация соглашения между Республикой Беларусь и Итальянской Республикой «О сохранении могил и возвращении на родину останков граждан Италии и Беларуси, погибших в годы Второй мировой войны», подписанного 17 декабря 1993 г. в Риме.

The article deals with the process of the preparation and fulfillment of the bilateral agreement «On reservation of the graves and repatriation of the corps of Belarusian and Italian citizens, who perished during the Second World War».

Началом в развитии белорусско-итальянского политического диалога стало подписание Протокола об установлении дипломатических отношений между Республикой Беларусь и Итальянской Республикой в апреле 1992 г., которое состоялось в ходе первого официального визита в Италию белорусской правительственной делегации во главе с Председателем Совета Министров В.Ф. Кебичем¹.

В ходе дальнейшего развития двусторонних отношений итальянской стороной был поднят вопрос об итальянских военнопленных, находившихся в лагерях и погибших на территории Республики Беларусь в годы Второй мировой войны.

Одним из первых шагов белорусского и итальянского руководства в этом направлении стала подготовка соглашения «О сохранении могил и возвращении на родину останков граждан Италии и Беларуси, погибших в годы Второй мировой войны», которое было подписано 17 декабря 1993 г. в Риме председателем Комитета по социальной защите военнослужащих при Совете Министров Республики Беларусь Н.И. Чергинцом и руководителем Генерального комиссариата по увековечению памяти павших в войне при Министерстве обороны Италии Б. Гаваццо.

Целью данного Соглашения, опиравшегося на соответствующие положения Женевской конвенции от 12 августа 1949 г. и Дополнительного протокола № 1 о защите жертв международных конфликтов, являлось решение проблем, возникших в связи с обнаружением, сохранением и уходом за местами захоронения итальянских солдат, погибших на территории Беларуси в период Второй мировой войны, и погибших в Италии военнослужащих и граждан Беларуси, проведение эксгумации с целью сохранения останков и их перезахоронения на родине.

Для того чтобы представить сложившуюся ситуацию в более широком контексте, следует обратиться к истории. Как известно, Италия являлась основной союзницей фашистской Германии во Второй мировой войне. Придавая большое значение участию итальянских войск в войне против СССР, Муссолини посетил германо-советский фронт в 1941 г., где осмотрел развалины Брестской крепости, а затем вместе с Гитлером принял парад итальянских частей в районе Умани. К 1942 г. итальянский корпус был преобразован в армию, насчитывающую 10 дивизий².

Итальянские войска на советском фронте занимали сектор в 270 км в районе Дона, где они должны были держать оборону, прикрывая левый фланг гитлеровских войск, двигавшихся к Сталинграду. Однако 16 декабря 1942 г. войска Юго-Западного фронта нанесли удар по итальянским дивизиям, и к 17 января 1943 г. итальянская армия была окончательно разбита. После смещения Муссолини с поста премьер-министра осенью 1943 г. король Виктор Эммануил назначил главой правительства маршала П. Бадольо, который подписал с англо-американским командованием соглашение о перемирии на условиях безоговорочной капитуляции. После этого немецкие войска оккупировали большую часть страны своего бывшего союзника, включая Рим. Правительство П. Бадольо бежало на юг Италии, в г. Салерно, под защиту англо-американских войск. 13 октября 1943 г. Италия объявила войну Германии.

Официальная реакция, последовавшая от германского правительства, была незамедлительной. Верховным командованием вооруженных сил Германии был издан специальный приказ «Принципиальные основы обращения с солдатами итальянских вооруженных сил и милиции». Согласно этому приказу итальянские

солдаты подлежали разделению на три группы: верные союзу; отказавшиеся воевать (подлежат разоружению и являются военнопленными); оказавшие активное сопротивление и заключившие союз с врагами (подлежат расстрелу). Солдаты итальянской армии, отказавшиеся воевать, были расстреляны или интернированы и направлены в лагерь для военнопленных. Согласно сообщению немецкого разведывательного штаба от 10.12.1943 г., 749 тыс. солдат итальянской армии были интернированы и пленены³.

«Гитлеровцы решили "возвращать на родину" итальянцев через Беларусь. Кратчайшая дорога должна была лежать через Херсон, Одессу, Бухарест и дальше по нефтяному пути Румыния - Италия, надежно действовавшему всю войну. Однако такой путь с менее суровым климатом и условиями, способствующими сохранению итальянской армии, не устраивал германский генералитет, так как в это время Италия бастовала, протестуя против фашизма, и для Гитлера было нежелательно пополнять ряды бастующих новыми десятками тысяч обозленных и закаленных войной молодых людей. Обмороженные и обесиленные, итальянцы шли не к Италии, а в противоположном от нее направлении. Видимо, у гитлеровцев был расчет и на сталинскую машину, которая не позволит после войны кому бы то ни было заниматься прошлым каких-то захватчиков. Так и вышло. Тайна многих итальянских судеб хранится по сей день»⁴.

Архивные документы свидетельствуют, что интернированные солдаты и офицеры стали прибывать в Беларусь в 1943-1944 г. из Албании, Италии, Югославии, Греции в лагерь для военнопленных, которые находились и на временно оккупированной территории Белорусской ССР: в Минске, Бобруйске, Барановичах, Борисове, Глубоком, Молодечно, Гродно, Вилейке, Волковыске, Полоцке, Толочине, Лиде, Лунинце, Парафьяново и других местах. Транспортировка военнопленных итальянцев на Восток проходила в суровых условиях, в результате чего многие из них умирали в пути от истощения и болезней⁵.

После капитуляции Германии на территории республики находились 103 тыс. военнопленных и интернированных. Репатриация итальянских военнопленных из СССР началась в августе 1945 г.; с 1945 по 1952 г. было репатрировано 21 278 итальянских военнопленных.

В 1958-1959 г. со стороны официальных итальянских лиц высказывалось пожелание окончательно решить вопрос об итальянских военнопленных, так как неопределенное юридическое положение членов семей, пропавших без вести, осложняло вопросы налогообложения, предоставления льгот, выплаты пенсий этим лицам.

В итоговом советско-итальянском коммюнике отмечалось, что все военнопленные итальянцы, которые находились на советской территории, были репатрированы. Что касается пропавших без вести, то обе стороны, принимая во внимание работу, проведенную советским Красным Крестом по их розыску, и учитывая, что после окончания войны прошло больше четырнадцати лет, отмечали, что на основе имеющихся данных можно осуществить урегулирование правового положения родственников лиц, которые пропали без вести⁶. Коммюнике заканчивалось заявлением о том, что все меры к их розыску были приняты, но результатов не дали и этих военнопленных можно считать умершими во время войны.

После завершения репатриации, ликвидации лагерей и спецгоспиталей на территории Беларуси осталось 77 мест захоронений умерших военнопленных и интернированных лиц.

Проблема итальянских военнопленных обсуждалась не только на официальном уровне. Следует отметить интерес к ней представителей культуры и творческой интеллигенции обоих государств. В феврале 1968 г. в Глубокском и Дошкицком районах побывали представители итальянского телевидения. Они посетили могилы своих соотечественников, которые были расстреляны гитлеровцами за отказ участвовать в операциях против партизан и мирного населения. Итальянцы встретились с очевидцами и по собранным материалам создали документальный телевизионный фильм⁷. В 1970-е гг. на экраны вышел фильм итальянского режиссера Витторио де Сико «Подсолнухи», в котором повествуется о поисках итальянца, который во время войны попал в советский плен.

На киностудии «Беларусьфильм» в 2002 г. был снят документальный фильм «Солдаты Италии», повествующий о судьбе итальянского военнопленного на территории Беларуси. Творческая группа при содействии Посольства Беларуси в Италии и Итальянского посольства в нашей стране проводила съемки в Риме, Вероне. В ходе работы над кинолентой состоялись встречи с депутатами итальянского Сената, Министерства обороны, представителями Министерства иностранных дел Италии.

В соответствии с соглашением «О сохранении могил и возвращении на родину останков граждан Италии и Беларуси, погибших в годы Второй мировой войны» от 17 декабря 1993 г. стороны обязались производить обмен информацией, составить официальные списки мест захоронения итальянских солдат и офицеров в Республике Беларусь, военнослужащих и граждан Беларуси в Итальянской Республике. Итальянскую сторону по этому соглашению представлял Генеральный комиссариат по воздаянию почестей погибшим в войне при Министерстве обороны Италии, в качестве белорусского партнера выступил Комитет по социальной защите военнослужащих при Совете Министров Республики Беларусь (Комитет в 1993 г. был расформирован и его полномочия переданы Управлению по увековечению защитников Отечества и жертв войны).

Также отметим, что данное соглашение предусматривало участие обеих сторон в мероприятиях по сохранению и уходу за местами захоронения, их озеленение, установку памятных знаков. В особых случаях сторонами могли быть избраны другие формы увековечения памяти погибших.

Особое внимание итальянской стороной уделялось проведению компетентными органами эксгумации с целью сохранения останков погибших и их перезахоронения на Родине, проводимой по желанию заинтересованной стороны и с согласия другой. При этом затраты, связанные с сохранением и уходом за местами захоронения, эксгумацией, перевозкой и захоронением лиц (ст. 1 вышеуказанного Соглашения), относились на счет итальянской стороны. Соглашение заключалось на неопределенный срок и вступило в силу с момента его подписания.

Также Комитет предложил издавать специальный международный бюллетень для публикации компетентных статей, интервью и мнений специалистов из разных стран, подведения итогов поиска, обнаружения фамилий итальянцев, погибших на территории Беларуси в Первой и Второй мировых войнах. На это предложение итальянская сторона 1 марта 1994 г. ответила, что Генеральный комиссариат по воздаянию почестей погибшим в войне при Министерстве обороны Италии одобряет инициативу Комитета по социальной защите военнослужащих по публикации информации о судьбе итальянских военнослужащих на территории Республики Беларусь. Однако, как отмечалось далее, Генеральный комиссариат 17 декабря 1993 г. подписал с белорусской стороной Соглашение, в котором особое внимание уделяется обмену информацией по данным вопросам.

Следовательно, итальянская сторона предпочла работать в рамках Соглашения, исходя из которого вся финансовая деятельность по поиску и перезахоронению погибших (а также предоставление соответствующей информации) должна регулироваться административно из фонда, предоставленного в распоряжение Комитета по социальной защите военнослужащих.

В соответствии с Соглашением 24-25 марта 1994 г. в Минск прибыла официальная делегация во главе с заместителем Генерального комиссариата по воздаянию почестей погибшим в войне при Министерстве обороны Италии. В ходе переговоров итальянская сторона выразила намерение продолжать сотрудничество и вывезти останки своих военнослужащих на родину.

Для активизации работы по выполнению Соглашения после визита итальянской делегации была создана рабочая группа с участием представителя Управления по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войны, МИД, МВД, КГБ, Минобороны, Минюста, Министерства культуры и печати, Прокуратуры и Командования погранвойск нашей страны. Согласно уточненным данным на территории Республики Беларусь предположительно захоронен 491 итальянский военнослужащий, в том числе: в Барановичах - 4 чел., Бобруйске - 18, Бресте - 27, Глубоком - 300, Гомеле - 111, Минске - 10, Новой Веске Витебской области - количество не установлено, Речице - 1 чел., д. Василюно Минской области - 20 чел.

Практическая реализация Соглашения была начата 21 июля 1994 г. раскопками в Гомеле на территории парка культуры и отдыха имени А.В. Луначарского, где, согласно информации Департамента статистики Министерства обороны Италии, покоились останки 111 итальянских военнослужащих. В город прибыли эксперты Министерства обороны Италии. А. Трамонтана, возглавивший эту группу, отметил, что проводимая Генеральным комиссариатом по воздаянию почестей погибшим в войне при Министерстве обороны Италии работа высоко оценивается и находит поддержку у итальянских граждан. Комиссариат постоянно получает письма, звонки от тех, кто надеется отыскать своих родных. Эта проблема широко освещается по радио, телевидению.

Совместно со специалистами Управления по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войны итальянцы начали работу по эксгумации и перезахоронению останков итальянских солдат и офицеров, погибших во время Второй мировой войны. По договору с Управлением в работе принимали участие археологи Гомельского государственного университета под руководством О. Манушникова. Министерство обороны Италии выделило на эксгумацию останков 50 тыс. долл.¹⁰ Прах итальянских солдат был перевезен в Редипулья, где прошла торжественная церемония отдания последних почестей, в которой приняли участие высшие руководители Италии во главе с президентом О. Скальфаро.

После создания в 1951 г. Генерального комиссариата по воздаянию почестей погибшим в войне при Министерстве обороны Италии на территории страны возникли четыре больших захоронения. Первое - в Редипулья (возле Венеции), второе - в Аснаго (на севере Италии), третье - в Пари. Четвертое мемориальное захоронение, которое было создано после начала поисковых работ в России и Беларуси, находится в Карняко.

По сведениям специалистов Управления по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войны, в настоящее время из Департамента статистики Министерства обороны Италии никакой информации и встречных предложений о продолжении работы не поступает. Хотя, согласно имеющейся информации у белорусской стороны, на территории нашей страны находятся еще захоронения итальянских солдат.

Для сравнения отметим: в России аналогичное соглашение было подписано в 1991 г., а первые работы были начаты в 1992 г. в Ростове-на-Дону и Воронеже. По данным текущего архива ассоциации «Военные мемориалы» (Россия), с 1991 по 2002 г. были эксгумированы и отправлены на родину 8507 останков итальянских военнослужащих, в том числе с территории России - 7958, Украины - 439, Беларуси (Гомель) - 110 чел.

В заключение следует сказать, что проблема перезахоронения останков итальянских военных Второй мировой войны остается не до конца решенной. Однако в этом направлении предприняты первые значимые шаги, свидетельствующие об обоюдном желании сторон вести диалог и сотрудничать на основе заложенной договорно-правовой базы.

Работа выполнена на кафедре международных отношений. Научный руководитель - доктор исторических наук, профессор В.Г. Шадурский.

¹ См.: Мишуровская О.Е. Белорусско-итальянские отношения в 1990-х гг. // Бел. журн. междунар. права и междунар. отношений. 2002. № 4. С. 60.

² См.: Сказкин С.Д., Мизиано К.Ф., Дорофеев С.И. История Италии: В 3 т. М., 1970. Т. 3. С. 166.

³ См.: Михайлов В., Романовский В. Нельзя простить. Мн., 1967. С. 18-19.

⁴ Гончаренко Н.Я. Итальянцы в Белоруссии // Военно-исторический журнал. 1990. № 1. С. 48-49.

⁵ См.: Валаханович А. Пусть знают итальянские матери, почему не вернулись с войны их сыновья // Республика. 1995. 3 сак. С. 7.

⁶ См.: СССР-Италия. Страницы истории 1917-1984 (Документы и материалы). М., 1985. С. 99.

⁷ См.: Валаханович А. Пусть знают итальянские матери, почему не вернулись с войны их сыновья // Республика. 1995. 4 сак. С. 7.

⁸ См.: Ткаченко Е. Вечная тень Ромео // Белорусская деловая газета. 2002. 10 апр. С. 13.

⁹ См.: Трамонтана А. Наш комиссариат и сейчас, через пятьдесят лет, получает множество писем. Люди надеются найти своих близких // Гомельскія ведамасці. 1994. 12 жн. С. 4.

¹⁰ См.: Гатоўчыц А. Доўгая дарога італьянцаў на радзіму // Гомельскія ведамасці. 1994. 10 жн. С. 4.

Поступила в редакцию 05.04.05.

Оксана Евгеньевна Мишуровская - преподаватель кафедры романских языков.